

斬腰首問答 特首襲包掙

三丑搞事 梁振英譴責壞網紀損議會運作



梁振英批評反對派嚴重妨礙立法會運作，破壞網紀及行政立法關係。彭子文攝



由於「拉布三丑」搞事，昨日的答問大會被迫中斷，為史上首次。彭子文攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特區行政長官梁振英昨晨出席立法會答問大會時，激進反對派中「拉布三丑」再次搗亂，公然向梁振英投擲示威道具，被立法會主席曾鈺成驅逐離場，惟社民連主席梁國雄「賴死唔走」，曾鈺成最後宣布休會，成為立法會史上首次中斷的答問會。梁振英會後強烈譴責有議員近距離向他投擲物品，完全無視議會和官員的尊嚴，嚴重妨礙立法會運作，破壞網紀及行政立法關係。立法會應當嚴肅處理有關議員的言行。（相關新聞刊A3、A4、A5、A6版）



梁振英昨日上午9時15分出席立法會特首答問大會，原定至10時45分結束，惟「拉布三丑」多次打斷特首發言。在新民黨主席葉劉淑儀提問期間，梁國雄突然站立，聲稱「我聽到很多商界說對梁振英很擔心，繼續執政」，曾鈺成即提醒對方倘再擾亂會議秩序，會要求他離開。

其後，在工業界議員林大輝發言前，「人民力量」議員陳偉業又突然插嘴，稱曾有意參選特首的葉劉淑儀，在提問有關特首選舉問題時要優先報利益，其後被曾鈺成阻止他繼續糾纏。

主席驅逐 長毛「賴死唔走」

不久，梁振英在回應「街工」議員梁耀宗有關拉布的問題，批評拉布議員影響了香港的競爭力，令市民「心痛惡絕」時，梁國雄、陳偉業及另一「人力」議員陳志全隨即發難，陳偉業一邊大叫「香港人對你（梁振英）就心痛惡絕」，一邊站起向梁振英投擲道具「誠實豆沙包」，但被站在特首前面保安人員接住，未有擊中梁振英，梁國雄及陳志全其後企圖擲出「豆沙包」，被大批保安阻止而未能擲出。

曾鈺成隨即以「行為極不檢點」為由驅逐三人離場，陳偉業、陳志全先後在保安的包圍下離開會議廳，惟梁國雄竟「賴死唔走」，辯稱：「關我咩事！你報警趕我走囉！」他更指罵建制派議員為「走狗」，曾鈺成宣布暫停會議，並進入主席辦公室翻看錄影片段。立法會秘書長陳維安則上前力勸梁國雄離開，令答問會得以繼續，但梁稱「死都唔走」，多名建制派及反對派議員也進入主席辦公室，了解情況。

在15分鐘後，即約10時40分，曾鈺成恢復會議，表明已命令梁國雄離開會議廳，但工黨議員何秀蘭不滿裁決，聲稱「只係見到梁國雄企起身」，梁國雄也狡辯稱，「企起身係極不檢點？你唔可以隨隨便便（驅逐議員離場）。」曾鈺成表示無意與議員辯論其裁決，何秀蘭繼續指稱曾「權力太濫」，「你使唔使趕我離開？你叫咗我兩次！」

僅9人發問 19人仍輪候發言

在此情況下，曾鈺成認為答問會已不可能繼續，且已超出原定時間，惟有宣布休會。答問會最終只得9名議員發問，當時仍有19名議員正輪候發言。

梁振英在會後強烈譴責有議員向他近距離擲物。他表示，廣大市民對今次事件是有目共睹的。特區政府尊重、重視與立法會的工作關係，但有三數名議員經常、多年來在大會和其他會議上向出席的官員，包括早前向財政司司長曾俊華高喊粗鄙、侮辱性的言詞，甚至向官員近距離拋擲物件，「完全無視議會和官員的尊嚴，窒礙議會的運作。」

損毀香港形象 有負市民期望

梁振英指出，必須嚴正對待這些議員的行徑，「任之由之，不單破壞網紀，破壞立法會的莊嚴地位，損毀香港的國際形象，嚴重妨礙立法會的運作，更加破壞行政立法關係，有負廣大市民對議會的期望。」

他續說，政務司司長林鄭月娥已經代表特區政府多次就此致函立法會，及公開表示關注，而立會主席亦向有關議員多次警告，並將有關人等驅逐離場，但這幾位議員依然故我。

梁振英表示，市民既追求民主的立法會，也要求有文明的立法會。立法會應當對有關議員的言行嚴肅處理，必須以行動令議會恢復正常運作，維護政府官員和議會應有的尊嚴，不希望有關情況再次發生。

另外，反對派「獨立」議員黃毓民在答問大會甫開始約2分鐘，在梁振英批評拉布劫劫大多數議員和市民時，黃毓民隨即在座位上叫罵，「一人來就挑戰立法會，食錯藥呀？」黃立波曾被曾鈺成勒令離開會議廳，相信是立法會史上最快速被驅逐離場的議員。

港澳辦：須尊重特首履行職責

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）新華社昨日報道，國務院港澳辦發言人就香港特區行政長官昨日上午出席立法會答問大會被少數議員打斷發言及擲物，以及立法會主席宣布休會事件回答了新華社記者的提問。該發言人表示，我們注意到有關事件。我們認為，特區行政長官和政府官員到立法會履行工作職責必須得到尊重，立法會的正常秩序應得到有效維護。我們反對任何濫用議事規則，對特區政府依法施政進行干擾、損害香港公眾利益的行為。



陳偉業站起向梁振英投擲道具「誠實豆沙包」 梁祖彝攝



「長毛」梁國雄「賴死唔走」。 梁祖彝攝

特首促收斂不文明行為

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）激進反對派近年肆意侮辱官員，既不尊重官員及自己身為立法會議員的身份及職責，又浪費了寶貴的議會時間和公帑。特首梁振英昨日表示，市民追求的不單是民主社會，還要建立一個文明社會。特區政府一向對粗鄙語言、動作等，抱著最大容忍來看待，基本上是「罵不還口、擲嘢不還手」，促請反對派議員收斂不文明行為。

工業界立法會議員林大輝昨日在立法會特首答問大會上提問時表示，香港已經演變成「三權對立」，「現時行政立法關係之差，是前所未見，例如反對派近日就財政預算撥款蓄意拉布，故意造成立法會癱瘓」，更斥「人民力量」陳偉業是「拉布黑手」，令人討厭和髮指。「我的問題就是，到底是這班拉布分子無賴、無聊？還是特區政府無能、『冇料』？」

稱官員認真勤懇做事

梁振英在回應時表示，他和特區政府非常重視行政立法關係，他在擔任基本法諮詢委員會秘書長時，即1988年至1990年期間，曾多次提出行政和立法關係的重要性。因此，政府官員在立法會接受議員提問時，都是認真、勤懇做事。

不過，他認為，在重視香港議會民主發展的同時，也必須重視議會的文明，而建立一個文明議會是社會的共同願望。不過，目前立法會的文明程度，在與其他議會比較下，出現一些「不文明的做法」，「正如林大輝所講的拉布，就應該收斂一下，甚至通過議員努力及輿論監察，消除一下。」

「罵不還口，擲嘢不還手」

梁振英指出，過去多年來，議會出現不少不文明的動作，也有不少粗鄙的語言，「冒犯的不是官員個人，冒犯的是那個官員所代表的職位。」他批評有議員以粗鄙語言、粗魯動作，甚至擲東西，但是特區政府的官員一直抱著最大的容忍來看待。

他強調，在辯論過程中，大家針鋒相對，是任何一個文明議會都有的，但不應該擲東西或講粗鄙語言。特區政府在此問題上確實是頗為忍讓的，基本上是「罵不還口、擲嘢不還手」，但認為應反思一下香港需要怎樣的議會文化，「我們談民主談了很多，我覺得我們應該談一下文明。」

曾鈺成：有理由修改議事規則

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）昨日特首答問大會，因「拉布三丑」擾亂會議秩序，歷史性提早結束。立法會主席曾鈺成會後對「三丑」行為令會議無法繼續進行感到遺憾，並建議賦予立法會主席權力，倘有理由相信某議員將會於會議上對官員構成威脅，可不允許該議員出席會議。

曾鈺成昨日在會議「腰斬」後會見傳媒。他表示，特首答問大會提早結束，是立法會歷史上首次，對議員行為令會議無法繼續進行感到遺憾。他指特首答問大會被迫中斷，很多輪候提問的議員失去提問機會，公眾也失去了通過答問大會了解政府工作、最新政策及措施的機會；而議員用甚麼方式表達意見，有其政治考慮，市民接受或反感其行為，最後會在選票上表現出來。

有權事先禁不檢點者與會

他續說，有包括特首梁振英在內的官員反映，有數名議員幾乎每次於特首及財政司司長曾俊華出席的會議上，以激烈、違反議事規則的言行攻擊官員。他明白政府對此現象的反應，但指出根據現行議事規則，主席只能在行為發生後，並判斷「行為極不檢點」，才可命令議員立即離開會議廳，並無授權立法會主席或委員會主席於會議前事先防範，或不允許議員出席會議。

曾鈺成表示，自己早前已建議於議事規則賦予立法會主席權力，若有理由相信某議員將會於會議上行為極不檢點，或對官員構成威脅，可於會議前不允許該議員出席會議。

被問及有反對派質疑其驅逐社民連主席「長毛」梁國雄的決定，曾鈺成表示：「行政長官答問，前面有個議員起身搵嘢掙出去，你就企起身，拎住嘢掙上手，即使你未掙出去，可唔可以判斷做行為極不檢點？我認為可以。」

葉國謙：應禁攜無關物品

民建聯立法會黨團召集人葉國謙認同，是次事件十分「離譜」，令香港蒙羞，立法會應該考慮修改目前的議事規則，容許主席勸諭以至阻止部分經常破壞會議進行的議員進入議事廳，及禁止議員攜帶與會議無關的物品，才能阻止類似的事件再次發生。



曾鈺成會後對「三丑」行為令會議無法繼續進行感到遺憾。 梁祖彝攝

他並批評，其他反對派議員一直縱容這些「搞事」議員，才令他們肆無忌憚地利用議事規則的灰色地帶任意妄為，影響會議進行。目前，建制派與反對派在議事規則委員會的比例為18比16，而要修改議事規則須經過分組點票，但在反對派屢次議短下，相信成功通過修改的可能性不大。